

斩获全国一等奖，挺进全球六强

海大六名女生参加国际刑事法院模拟法庭中文赛 上演现实版“律政俏佳人”

开学季，驻青高校学子重返校园，元气拉满。在中国海洋大学，又有捷报传来——由李沂、丁忆寒、杨恺伊、伍思锦、林乔薇和朱丽丫六名女生组成的中国海洋大学代表队，在不久前结束的2024年国际刑事法院中文模拟法庭竞赛国际赛决赛中，凭借出色的法律素养和庭辩技巧斩获“六强”，这是海大学子首次晋级该赛事的国际赛，体现了学校在涉外法治人才培养方面的硬核实力。

新手闯关“死磕”到底

国际刑事法院模拟法庭中文赛(以下简称“ICC中文赛”)由国际刑事法院、荷兰莱顿大学法学院以及中国国际法促进中心联合举办，是国际刑事法院“全球青年学术计划”的一部分，旨在通过模拟法庭的形式加深学生们对国际刑法和国际刑事正义的理解，培养未来的国际法律人才。

该比赛2013年首次举办，吸引了来自中国各地区的青年学生参与，发展至今已成为中国规模最大的模拟法庭比赛之一，也是唯一以中文进行的国际法模拟法庭赛事。比赛要求参赛队伍需要就某一赛题同时提交检方、辩方和被害人三方的书状，通过严格的书状评审后，晋级的队伍将进入庭辩环节，在两轮正式庭辩中直面法官的提问。

“大一时，我还有点‘自闭’呢。”海大法学(中外合作办学)专业2020级本科生李沂是本次参赛队伍的队长，如果看到她赛场上的从容自如，很难想象她也曾宁愿“坐在角落为别人鼓掌”。李沂坦言，是参赛让她成长蜕变。最初，她经历过费尽心思撰写的“新手”文书被写满红色批注的尴尬，自己还曾偷偷抹眼泪。但和学长学姐、队友交流后，她又会努力平复心情，投入备战。生日当天，她的“庆祝”方式是和队友为文书奋战；小年夜、除夕夜，万家灯火点亮团聚时刻，她和队友忙着提交文书……凭着一股不服输的劲头，李沂选择和队友——法学专业2021级本科生丁忆寒、杨恺伊、伍思锦，2022级本科生林乔薇、朱丽丫并肩与比赛“死磕”到底。



从左至右为林乔薇、朱丽丫、李沂、丁忆寒、杨恺伊、伍思锦。

“大心脏”逆风翻盘

2023年12月，ICC中文赛组委会发布赛题及程序规则后，海大代表队开始了“漫漫求索路”。阅读相关法律材料、检索案例、讨论赛题、准备文书……临近期末考试，繁重的专业课复习任务和作业让她们只能在紧张的学习和比赛中寻找平衡点。本以为提交书状后，她们可以暂时松一口气。可今年比赛书状格式要求比往年更严苛，书状分数公布后，团队成绩排名倒数。但六名女孩没有一蹶不振，反而越挫越勇，寒假时放弃休息，积极讨论备战攻略。

前期准备过程中的参考资料大多是英文稿，进入庭辩环节，怎样用中文流畅转译也需要做大量繁杂的准备工作。在庭辩场上，充当辩护者的队员要想方设法占据案情优势，引导法官更重视自己这一方的陈述。这除了要具备过硬的专业知识，心理素质也极为重要。

为了缓解紧张心情，充当庭辩角色的杨恺伊选择了以稳为主的策略，“无论法官问什么问题，我都尽量稳定发挥，这也是我们和其他选手最明显的区别。”最终，她们凭借出色表现，成功实现了逆风翻盘，顺利突围循环赛、挺进淘汰赛，最终以优异成绩荣获全国一等奖、最佳庭辩奖。丁忆寒、杨恺伊还分别获得最佳检方律师庭辩奖、最佳辩方律师庭辩奖。

团队力量成就彼此

凭借在全国赛出色的发挥，海大代表队成功拿到了今年7月通往荷兰海牙国际赛的入场券。面对如云强手，六名女孩继续稳扎稳打，在决赛中获得“六强”的好成绩。

回忆参赛过程，女孩们使用最多的“主语”不是自己或某个人，而是“我们团队”。“比赛前我怕临场发挥不好，那就太自责了。”伍思锦说，站上赛场自己最终能镇定自若、条分缕析地回答法官提

问，是队友的团结互助给她吃了“定心丸”。“宣布比赛结果，我们听到团队名字时，尖叫着拥抱在一起，深切感受到一种集体荣誉感。”伍思锦说，团队就像一个大家庭，能逆风翻盘是大家共担风雨、共沐阳光的结果。朱丽丫则说，坚持到最后就会发现，正因为有永不言弃的队友一路同行，她们就有足够的勇气披荆斩棘、一往无前。

团队指导老师王倩云、贾占旭是女孩心中的“隐形大佬”。比赛期间，他们甘居幕后，却如“定海神针”给出专业指导，他们春风化雨般的鼓励和提点是队员们站在台上最大的底气。

谈及下一步打算，女孩们说，她们希望继续以热爱为航标，以努力为船桨，勇敢地遨游在法律世界的波澜壮阔中，在更大的舞台上，展现海大法律人的风采，为国际社会带去更多的法治智慧和中国声音。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 左伟

多发性骨髓瘤患者用药价格降幅超92%

今年我市集采节省医药费用约28.5亿元 大大减轻群众就医负担

9月5日，记者从青岛市医保局获悉，随着我市高效落实集中带量采购政策，收到了“扩量、降价、提质”的良好效果，市民的就医负担不断减轻，今年我市各级各类医疗机构采购集采中选的药品和医用耗材金额将超过20亿元，可节省医药费用约28.5亿元。

累计节省医药费用61亿元

集采政策实施四年多以来，国家和省集采的品种不断扩大。我市先后落地国家集采药品9个批次、耗材4个批次，落地省级集采(包括跨省联盟采购)药品6个批次、耗材11个批次，共涉及737种药品和30大类医用耗材。这些集采药品，不仅包含治疗高血压、糖尿病等常见病用药，还包括重特大疾病用药；药品类型从化学药品到中药饮片、中药配方颗粒，范围越来越广泛。集采的耗材，从冠脉支架、药物球囊，再到人工关节、人工晶体、运动医学、骨科创伤类耗材，涉及领域

也在逐步扩大。同时，我市采购集采中选产品的金额也在不断提高，从2020年的年采购金额2亿元，提高到2023年的18亿元，今年预计超过20亿元。截至目前，全市累计采购集采中选产品超46亿元，节省医药费用约61亿元。

多发性骨髓瘤患者减负显著

目前，国家、省集采药品价格平均降幅超50%，耗材价格平均降幅超70%。集采药品价格大幅下降的最大受益者是广大参保人，患者负担明显减轻，同时减少了医保基金支出。

今年3月落地的治疗多发性骨髓瘤的来那度胺胶囊，25mg规格原价每粒平均200元，集采后每粒不到15元，降幅超92%，一名患者年治疗费用就可节省4.6万元。医保报销后，平均每人每年可减轻个人负担约1.38万元，节省医保基金约3.22万元。以去年全市约400名患者

使用计算，预计每年可节省药品费用1800万元。其中，减轻个人负担约600万元，节省医保基金约1200万元。

高值医用耗材集采后，患者受益更大。今年6月落地的国家第四批高值医用耗材集采，治疗肌肉、人工韧带、半月板修复等耗材价格平均降幅74%，单焦点、双焦点、三焦点等人工晶体类耗材价格平均降幅60%，预计每年可节省医疗费用约1.4亿元。其中，用于软组织修复的聚醚醚酮带线锚钉价格从平均每个5000元降至1300多元，降幅74%，一名患者预计平均每次手术可节省费用超3700元。医保报销后，一名患者可减轻个人负担约1100元，节省医保基金约2600元。以去年全市2497名患者使用计算，预计每年可节省耗材费用超900万元。

价格下降但药品耗材提质

随着集采工作的不断推进，有效提

升了一批高质量药品耗材的可及性。集采药品中，患者使用原研药和通过一致性评价的仿制药，这些高质量药品的比例由集采前的50%提高到90%以上。医用耗材方面，以心脏支架为例，集采后材质性能更好的铬合金支架使用比例由60%上升到90%以上，原先占据市场较大份额但性能一般的不锈钢支架逐步退出市场。在集采药品、医用耗材价格大幅下降的同时，为进一步验证集采中选国产药品的临床疗效和安全性，首都医科大学宣武医院多次牵头全国30多家医疗机构，对国家前三批次37个药品集采中选代表品，开展两期临床疗效和安全性真实世界研究。通过两年多的追踪研究，相关机构对几十万份真实病历数据进行研究分析显示，集采中选仿制药的临床疗效和安全性与原研药相当。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 实习生 王紫滢